Тема. Похила з верхнім і нижнім правим заокругленнями. Великі та малі друковані літери Юю. Друкований знак м’якшення  ь.
Мета: - закріпити поняття «похила з правим заокругленням»; написання елементу «похила з правим заокругленням», великих і малих друкованих літер ь, Юю;

· закріпити поняття «каліграфічне письмо», «велика і мала літери», «робочий рядок», «похила лінія»;

· закріпити правила сидіння за партою, користування ручкою, гігієнічних вимог до письма;

· розвивати фонематичний слух, пам'ять, уяву, увагу;

· виховувати цікавість до навчання, любов до тварин.
Хід уроку
I. Організаційний момент.
Продзвенів уже дзвінок,                                                                               починається урок.                                                                                                                         А щоб він пройшов немарно,                                                                                          треба сісти рівно, гарно.

Психологічне налаштування 
-А зараз подивіться один на одного, посміхніться і до діла беріться.
(Діт ипосміхаються один одному)
II. Повідомлення теми, мети уроку. Актуалізація опорних знань.
1. Постановка проблемного питання.
· Сьогодні ми разом з Мудрою Совою вирушимо в подорож до останньої сторінки алфавіту. Як ви гадаєте, які літери тут живуть?
· З якими буквами ми вже знайомі? Які ще нам потрібно вивчити?
· Тож, до яких літер ми сьогодні підемо в гості?
· Обведіть, будь ласка, великі букви, які проживають на цій сторінці алфавіту. (с.35,)
· Для того, щоб потрапити до будиночка букв Ь та Юю, нам потрібно знати, якою стежиною потрібно йти. В цьому нам допоможе завдання від Мудрої Сови.
2. Дидактична гра «Кулька знань».
· Мудра Сова приготувала для нас чарівну кульку. Якщо ми відповімо на всі її запитання, вона вкаже нам шлях до літер. (вчитель кидає кульку дітям та задає питання)

· Що таке мова? Що належить до одиниць мови?
· Що таке каліграфічне письмо?  Який повинен бути нахил букв?
· Для чого в зошиті накреслені горизонтальні лінії? 
· Давайте це правило ще раз повторимо, прочитавши його в зошиті (с.35, №1). Наша кулька починає від нас втікати, тому давайте прочитаємо з прискоренням та наздоженемо втікачку. 
III. Фізкультхвилинка  з целинками LEGO
Ми втомились працювати,                                                                            будемо з цеглинками відпочивати.                                                                Червону  в руки ми берем – руки вгору піднімем,                                                 синя в руки потрапляє, як метелик ми кружляєм.                                         Із пташками політаєм

коли жовту потримаєм.

Голуба в нас залишилась,                                                                                          фізкультхвилинка завершилась.

      ІV.Засвоєння знань, умінь та навичок.
1. Написання м’якого знаку 
2. Ось ми і дісталися першого будиночку. Але Буквоїд погриз напис. Що за букву прогриз жук? (с. 35, №2)  Давайте відновимо напис на будиночку. Але спочатку подивіться на дошку. Я покажу вам алгоритм написання м’якого знаку.
3. Читання буквосполучень

· Тільки погляньте хто до нас приєднався! Черепаха Аха та Сорока-Білобока. Але ж черепаха дуже повільно повзе. Давайте допоможемо їй. (повільне читання). А Сорока щось нам скрекоче. Прочитайте так, як скрекоче Сорока.
4. Закріплення поняття «верхня рядкова та нижня рядкова лінії», «робочий рядок».

· В гості до букви Ю хоче потрапити і наш друг Незнайко. Та він заплутався в стежинках. Давайте допоможемо йому навести ручкою верхню та нижню лінії робочого рядка. Але нам потрібно згадати, де знаходяться ці лінії, щоб не заплутати Незнайка. Увага на екран! (с. 36, №4)

5. Написання верхнього правого заокруглення.

· Незнайко вже подорожує разом з нами. А от Гелікоптерчик засумував. Він не може навчитися літати. Щоб йому допомогти, нам потрібно написати, знайомий нам елемент «верхнє праве заокруглення». Подивіться на екран та згадайте алгоритм написання. (відео).

6. Закріплення поняття про звуки (с. 37, №6).
· Ось ми вже і дійшли до будиночку літери Ю. Щоб відкрилася брама  цього замку, нам потрібно прочитати чарівні слова з прискоренням та розказати їх вартовому.

7. Вправляння в читанні буквосполучень.(с. 37, №7)
· Брама відкрита, але господині замку немає(. Давайте її покличемо, заспіваючи її улюблену пісню. Але ця пісне незвичайна. Вона складається лише з буквосполучень. (співають під мелодію пісні «Алфавіт»)

8. Написання букви Юю(с. 37, № 8).
· Ой лишенько ! ви тільки погляньте! Нашу літеру погриз Буквоїд. Давайте швиденько відновимо її. Щоб вона була красивою, погляньте на алгоритм написання цієї букви.
9. Написання верхнього правого заокруглення (с. 37, №9).
· В нашої букви гостює Кнопочка. В неї ніяк не виходить написати хвильки на своїй картині. Кнопочка знає, що вміємо гарно писати, тому просить допомоги. Допоможіть їй написати верхнє праве заокруглення.
10. Вправа «Веселий  папуга Кеша». (с. 38, №10)
· Веселий папуга не вірить, що ми зможемо прикрасити будинок чарівними квітами. Ці квіти з’являються тільки тоді, коли ми розфарбуємо квіточки, які він озвучив.

11. Творче завдання.
· Наша господиня дуже привітлива. Тому для нас вона дарує розмальовку. А от яку ми здогадаємося, розгадавши загадку.

І пастух він, і співак,

Вранці розбудить мастак.

Цей будильник в гарнім пір’ї – 

Командир всього подвір’я.  (півень)

· На ваших малюнках два півника. Одного заштрихуй похилими лініями, другого – розфарбуй.

IV. Підсумок уроку. Рефлексія.
· Що нового ви дізналися на уроці
· Яке завдання було найцікавішим?
· Яке завдання було найскладнішим?
· Чи всьому ми вже навчилися?
· Що нам потрібно робити?                                                                                          У вас є смайлики.                                                                                         Якщо ви дізналися на уроці ось нове, вам все вдавалося, зафарбуйте його червоним кольором.                                                                                     Якщо у вас  не все виходило, було інколи важко, зафарбуйте його жовтим.
